

骨质增生没症状 没必要治疗

骨质增生是一种常见现象，脊柱或关节的骨质增生经常在看病时被发现。有的人为此忧心忡忡，认为骨质增生会造成瘫痪，是不治之症，因而到处求医问药，耗费大量的精力。

事实上，骨质增生的本质是人体骨骼的一种衰老现象。随着年龄的增长，人的脊柱和关节周围的肌肉、韧带等组织会发生退行性改变，使脊柱和关节的平衡遭到破坏，出现脊柱和关节的不稳定。机体为了适应这些变化，恢复新的平衡状态，就通过骨质增生的方式增加骨骼的表面积，减少骨骼单位面积上的压力，使脊柱或

关节更加稳定。

可以说，骨质增生是人体的一种自我保护，如果无明显的不适，不用刻意去治疗它。

对于骨质增生累及了神经、血管，或引起了关节的损伤，造成了疼痛、肿胀、关节功能障碍等临床症状，我们可以针对病因，对症治疗。也就是说，我们只是治疗骨质增生引起的临床症状，而不是治疗骨质增生本身。

具体措施如下：

1. 在急性期疼痛加重时，要尽量减少受累关节的活动量，患者可适当卧床休息，通过休息来减少受累关节的机械性

刺激，这不仅能有效防止症状进一步加重，而且能为炎症的消散创造一个良好的条件。另外，要在医生指导下尽快用药，采用口服和外用药综合疗法控制病情的发展。

2. 病情在恢复期间，要避免受潮湿、寒冷等环境因素的刺激，因为这些不良的环境因素对关节、肌肉、神经等组织可诱发炎症的产生。同时，要避免过度劳累，适当增加户外活动、锻炼，尽量避免长期卧床休息。长期固定某一姿势工作的患者，应注意适时变换一下姿势。

骨质增生的患病率随着年龄的增长而增加，为了确保老



年人骨质代谢的正常需要，老年人钙的摄取量应较一般成年人增加，应进食高钙食品，如牛奶、蛋类、豆制品等，必要时补充钙剂。还要增加多种维生素的摄入，如维生素A、维生素D等。肥胖的患者宜控制饮食，增加活动量，减轻体重。

汕头大学医学院第一附属医院骨外科 刘东昕

颈动脉有斑块 不狭窄也需治疗

很多患者在进行颈动脉超声检查后，发现自己颈动脉斑块形成，但没有狭窄，便认为无需治疗。

实际上，颈动脉是全身动脉粥样硬化的窗口，颈动脉出现动脉粥样硬化，说明血管已经不健康了，今后发生心肌梗死、脑卒中的风险已经升高。这时虽然不需处理局部的病变，但仍需重视病情。

采取健康的生活方式。包括改善饮食结构、增加运动、减轻体重、戒烟限酒，防止斑块进一步生长。

控制好血压、血脂、血糖。高血压和糖尿病都是导致动脉粥样硬化斑块形成的重要因素。

积极合理地应用他汀类药物治疗。已有多项临床研究证实，他汀可稳定斑块，甚至逆转斑块。最重要的是，可让坏胆固醇(低密度脂蛋白胆固醇)达标。

至于哪些患者需要吃他汀，可以根据以下情况进行判断：冠心病、脑血管病、糖尿病患者，必须在医生指导下应用他汀。如果存在高血压、肥胖、吸烟等心血管危险因素，或者坏胆固醇较高的患者，也应在医生的指导下应用他汀。

据《科普中国》

血脂并不是越低越好

随着生活水平的提高，高血脂患者逐步增多。越来越多的人知道高血脂的坏处，都知道降低血脂，可以减少患冠心病、心肌梗死和脑卒中的危险。

但血脂是不是越低越好呢？其实血脂水平过低的危害比血脂稍高更大！

血脂是人体内的中性脂肪，包括胆固醇、甘油三酯和类脂，是人体不可缺少的生理物质。研究显示，年龄超过70岁的老年人，胆固醇水平低于4.16毫摩尔/升时，其危险因素，血清总胆固醇就要低于5.2毫摩尔/升，低密度脂蛋白

尔/升相当。尽管脑出血发病率随血清胆固醇水平下降而降低，但血清胆固醇低于3.64毫摩尔/升时，脑出血发生率反而更高。

对于没有冠心病和其他部位动脉粥样硬化，又不存在冠心病的风险因素，如高血压、糖尿病、吸烟及有家族史的人来说，总胆固醇最佳范围在5.2~5.6毫摩尔/升，低密度脂蛋白要小于3.6毫摩尔/升。如果只是有冠心病的危险因素，血清总胆固醇就要低于5.2毫摩尔/升，低密度脂蛋白

要低于3.12毫摩尔/升。已患冠心病的人总胆固醇应低于4.68毫摩尔/升，低密度脂蛋白应低于2.6毫摩尔/升。

由于血脂升高或降低时，人们往往没有任何感觉，因此，建议正常人每年应至少检查一次。而已知血脂异常的人，应3~6个月查一次。在用药物降脂过程中，不要盲目追求低胆固醇。尤其高龄老人降脂治疗要小心，降到适宜的水平即可。

河南省中医院检验科 张艳敏

三招改善老年人关节僵硬



诊，不要盲目运动。

膝盖响，蹲马步。不经常见运动可能使膝、肩等处关节囊产生的滑液减少。上了年纪，走路时若听到膝关节咔咔作响，应通过运动增加关节的灵活性，蹲马步就是个不错的方法：脚尖朝前，大腿与地面平行，挺胸、收腹、平视。每天坚持做一次，开始时，可以每次做5分钟，再慢慢延长时间。开始最好扶着桌子、柜子等固定物体，以免发生危险。如果膝关节在发出声响时还伴有疼痛，可能是半月板损伤或长了骨刺，应及时去医院就

用空拳轻轻叩击头部、颈部，这样做不仅能解除颈部肌肉疲劳，还能改善大脑血氧供应，健脑提神。

直不起身，多扭腰。老年人经常感到弯下腰就直不起来，这可能是患上了腰肌劳损、腰椎间盘突出等腰椎病。平时可做扭腰操来缓解：站立，脚与肩同宽，双手叉腰，先按顺时针方向转动腰部10圈，再按逆时针方向转动10圈。若条件允许，可经常游泳，使腰和脊椎都得到伸展，保持腰椎肌肉的紧张度。天琪/文

专家提醒

久咳不愈 查查心脏

气管炎病人多表现为咳嗽、呼吸困难等症状，但其他系统疾病也可能引起咳嗽，如果老年人久咳不愈，又查不出呼吸系统问题，就需要查查心功能了。慢性心力衰竭也会出现咳嗽、呼吸困难的症状，这是心力衰竭肺淤血导致肺活量减少的结果。心力衰竭常并发心律失常、肺部感染，肝、肾功能不全，电解质紊乱等，甚至危及生命，因此，老年人要格外注意。

心力衰竭患者久咳不愈常表现为以下几种情况，轻度心衰患者咳嗽、呼吸困难一般在劳动后加重，休息后能够缓解；较重的患者常伴有阵咳，咳泡沫样痰或粉红色痰。随着病情的进展，呼吸困难可出现在较轻的体力活动时，劳动力逐渐下降。有的则表现为阵发性夜间呼吸困难，通常入睡并无困难，但在夜间熟睡后，突然胸闷气急而需被迫坐起。

对于这些老年人来说，改善生活方式很重要。首先要注意饮食，宜低脂、低盐，尽量选择易消化的食物，不要饮食过饱，以免增加肠胃负担，已经确诊的重度慢性心衰患者应限制饮水量。要每天称体重，以早期发现液体潴留。注意补充电解质和维生素，每天吃适量水果、蔬菜，必要时吃一些B族维生素和维生素C。其次要戒烟、戒酒；肥胖患者还应减轻体重；要注意适量运动。

中国中医科学院西苑医院老年病中心 李跃华



图说
我们的价值观
我友善以福

